

国台办:

## 大陆历来高度重视依法依规保护广大台胞台企合法权益

新华社北京12月15日电(记者 石龙洪 陈舒 王承昊)国台办发言人马晓光15日在例行新闻发布会上介绍,12月14日,最高人民法院发布“人民法院台胞权益保障十大典型案例”,选取近年来各级人民法院落实落细为深化两岸融合发展提供司法服务的若干措施、切实维护台胞合法权益的代表性范例,为人民法院办理涉台案件提供具体指引。

马晓光说,这些案例体现出人民法院办理涉台案件工作三个方面特点。一是强化全面平等保护。浙江、安徽、福建、河南、广西、四川等地法院及时出台具体工作意见或实施细则,维护台胞平等诉讼权利,对台胞在大陆享有各项政策优惠、补贴、奖励、激励、准入等同等待遇过程中遇到的纠纷及时提供司法救济。二是着力优化营商环境。辽宁、黑龙江、江苏、浙江、福建、山东、广东、广西等地涉台案件较多的人民法院均成立专门涉台审判组织,依法保障台胞在大陆的投资安全、财产安全。三是坚持提供优质诉讼服务。北京、天津、福建等18个地方法院与当地台办合作建立涉台纠纷协调化解机制,充分发挥调解等非诉讼纠纷解决机制作用。辽宁、江苏、福建等7个地方法院探索台胞担任人民陪审员、特邀调解员和咨询专家参与涉台案件审理,传递司法温度。最高人民法院发布为包括台胞

在内的当事人提供跨境网上立案服务和在线诉讼指引的司法文件,让台胞享受便捷高效的智慧司法服务。

马晓光还介绍了检察机关涉台工作情况。他说,检察机关作为司法机关和法律监督机关,在依法维护台胞台企合法权益,营造良好法治营商环境方面发挥了重要作用。包括充分发挥检察职能作用和独特优势,细化实化惠台制度安排和服务措施;进一步加大对涉及台胞台企刑事、民事、行政诉讼的监督力度,提升监督效果;准确把握法律政策界限,依法少捕慎诉慎押,在依法惩罚犯罪基础上着力保障台资企业合规运行;在福建、江苏、浙江等地建立涉台检察联络室、联络点、联络热线等常态化机制,聘请台胞担任联络员,切实为台胞台企排忧解难。

他说,近日,由最高人民法院组织编写的《“亲清”检察蓝——检察机关服务台胞台企手册》一书正式出版。该书从服务在大陆生产生活创业台胞台企的实际需求出发,从国家制度政策、检察职责职能、涉台服务举措、涉台办案实践四个方面,梳理解答了台胞台企十分关注的60多个法律问题,列举了贴近台胞生活的30余件真实案例,深入阐释涉台主要法律法规以及检察机关依法保护台胞台企合法权益的司法政策、制度措施,为台胞台企提

供内容详实、生动实用的法治工具书。

有台媒报道,台商王金泉声称其在新疆的厂房被当地政府无预警拆除。对此,马晓光介绍,大陆历来高度重视依法依规保护广大台胞台企的合法权益。经核实,王金泉所说情况与事实不符。一是1998年3月,大陆居民尚晓梅与台湾居民王金泉登记结婚后,继续违规使用该土地。主管部门为消除安全和消防隐患,在多次沟通未果后依法依规拆除违规建筑。我们希望当事人积极配合当地政府依法依规妥善处理后续各项事宜,共同维护各当事方的合法权益。

日前,大陆将台湾枪击案嫌犯遣返回台。马晓光答问指出,打击暴力犯罪,保护两岸人民生命财产安全,维护两岸同胞幸福安宁生活环境和两岸交流秩序,是我们的一贯做法。对攸关两岸民众生命健康安全的案件,大陆方面均高度重视、认真负责,依法及时妥善处理,尽最大努力维护两岸同胞合法权益。在遣返台湾罪犯和犯罪嫌疑人方面,大陆方面善尽自己的努力,不存在包庇或者选择性遣返的问题。

## 电子驾驶证10日起在全国推广

新华社北京12月10日电(任沁沁 朱家莹)记者从公安部获悉,10日起全国全面推行驾驶证电子化,目前各地公安交管部门已通过全国统一的“交管12123”App为6300多万名群众核发电子驾驶证。10日当天,共为390多万名群众核发电子驾驶证。

电子驾驶证在全国范围内有效,为驾驶人以及相关行业、管理部门提供“亮证”“亮码”服务,在客货运输、汽车租赁、保险购置等领域广泛应用。领取电子驾驶证只需三步:下载“交管12123”App、注册用户、线上申领。驾驶证电子化作为法定证件智能化、数据融合实战化、服务管理便捷化的成功实践,进一步满足信息化时代群众“掌上办事”新需求,确保了公安电子证照权威性、公信力;电子驾驶证可在办理交管业务、接受执法检查时出示,提升了证件使用便捷度,提升了交管部门执法服务效能。

按照公安部统一部署,10日起,二手车交易登记“跨省通办”全面推行,已有100多万名车主免于两地往返;“交管12123”App核发货车电子通行码全面推行,已解决6万多名货车驾驶人通行“急难愁盼”问题;交通事故证据材料网上查阅全面推行,已在线提供2万次查阅服务。

## 湖南

## 一县委书记一审获刑12年

新华社长沙12月12日电(记者 刘良恒)记者从湖南省高级人民法院获悉,娄底市中级人民法院近日对芷江侗族自治县县委书记曾佑光受贿案,进行一审公开宣判,认定被告人曾佑光犯受贿罪,判处有期徒刑十二年,并处罚金人民币200万元,依法追缴犯罪所得财物,上缴国库。

娄底中院经审理查明,2004年至2019年,被告人曾佑光先后利用担任怀化市国土资源局副局长、局长和芷江县委书记的职务便利,为他人承揽、征地拆迁、资金拨付、土地出让手续办理、拍卖业务承接等方面提供帮助,单独或伙同他人收受他人所送财物,折合人民币共计1755.1354万元。

娄底中院认为,被告人曾佑光身为国家工作人员,利用职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,其行为构成受贿罪。公诉机关指控罪名成立。曾佑光部分受贿犯罪未遂,坦白及主动交代监察机关未掌握的同种犯罪,其到案后,自愿认罪认罚,依法可以从宽从轻处罚。公诉机关量刑建议适当,法院予以采纳,遂根据被告人曾佑光犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对于社会的危害程度,依照相关法律作出上述判决。

## 广西警方

## 摧毁一特大吸贩毒团伙网络

新华社南宁12月13日电(记者 郭轶凡)记者从广西壮族自洽区禁毒办召开的新闻发布会上获悉,广西警方成功侦破“2021-91”公安部部级毒品目标案件,抓获涉毒违法犯罪嫌疑人268名,摧毁了一个从境外走私毒品入境横跨南宁、柳州、崇左三地共九个层级的特大吸贩毒团伙网络。

2020年12月下旬,柳州警方发现梁某发、韦某辉有贩卖运输毒品海洛因嫌疑。经追溯毒品来源,发现毒品从崇左市越边境地区走私入境。由于该团伙嫌疑人的作案手段隐蔽,且作案地点涉及广西多地,广西柳州、南宁、崇左三地成立联合专案组对案件开展深入侦查。

经过近3个月的侦查取证,专案组摸清了该团伙的九个层级组织架构以及运输毒品方式。2021年3月19日15时许,警方组织1000多名警力统一行动,同时对位于柳州、南宁、崇左三地的7个窝点进行集中收网打击,摧毁了这一特大吸贩毒团伙。

截至目前,本案共抓获涉毒违法犯罪嫌疑人268名,其中逮捕起诉84名,行政处罚吸毒人员184名,缴获海洛因3.05公斤,收缴毒资66万元人民币,冻结账户234个,止付涉案资金108.1万元,查扣涉案车辆15辆。

## 自寄快递骗理赔

自己给自己寄快递,收到后故意将物品损坏,向快递公司索赔保价。就靠这种“薅羊毛”式的违法手段,嫌犯半年内6次得手,总计获利17180元。

记者从辽宁省兴城市公安局获悉,该局日前破获一起利用快递保价服务骗取理赔的诈骗案,犯罪嫌疑人王某已被刑事拘留。

新华社发 朱慧卿作



## 河南高院对张成功案作出死刑判决

新华社郑州12月13日电(记者 冯大鹏)近日,河南省高级人民法院对张成功1985年至1987年期间所犯强奸罪、投机倒把罪、流氓罪再案和2016年至2021年期间所犯强奸罪、故意损毁文物罪再案作出判决,数罪并罚,决定判处张成功死刑,剥夺政治权利终身,并依法报请最高人民法院核准。

在全国政法队伍教育整顿期间,郑州警方于2021年3月侦办张成功涉嫌强奸犯罪一案时,发现张成功曾于1990年被判处死刑及经改判、保外就医、减刑出狱后又重新犯罪的情况。河南省高级人民法院即对张成功1985年至1987年期间所犯强奸罪、投机倒把罪、流氓罪一案的审判和刑罚执行情况进行全面审查,发现本院1998年再审判决在认定事实和适用法律上确有错误,经审判委员会研究,于2021年9月28日决定对该案进行再审。再审期间,郑州市中级人民法院于2021年10月22日对被告人张成功2016年至2021年期间所犯强奸罪、故意损毁文物罪一案作出判决,以强奸罪、故意损毁文物罪并罚,判处张成功死刑。宣判后,

张成功向河南省高级人民法院提出上诉。为便于诉讼及全面查明案情,河南省高级人民法院决定将张成功再案与上诉案合并审理。

经审理查明:1985年至1987年期间,张成功利用金钱、物质引诱等手段,先后强奸四名幼女、三名少女;还引诱十四名青少年女性与其发生性关系;并在经营工程车辆修理中对主要配件以旧充新,牟取利益。三门峡市中级人民法院于1990年6月23日作出一审判决,以强奸罪、流氓罪、投机倒把罪并罚,对其判处有期徒刑。张成功不服,提出上诉。1991年9月29日河南省高级人民法院二审改判其死刑缓期二年执行,1998年5月8日河南省高级人民法院再审判判其有期徒刑十五年。刑满释放后,张成功不思悔改,又于2017年至2021年期间对七名幼女多次奸淫,并于2016年至2017年期间在项目实施中严重破坏省级文物保护单位——荥阳市陈沟遗址。

河南省高级人民法院经审理认为,张成功于1985年至1987年期间奸淫幼女、强奸

少女多人,犯罪动机卑劣,犯罪后果严重,并引诱多名青少年女性与其发生性关系、通过投机倒把攫取巨额利益,且系解除劳教后三年内又实施犯罪,依法应从重处罚。三门峡市中级人民法院1990年6月23日依据当时法律作出的一审判决认定事实清楚,审判程序合法,定罪准确,判处死刑适当;1991年二审改判张成功死刑缓期二年执行和1998年再审判判有期徒刑十五年的判决在认定事实和适用法律上确有错误,应予纠正。张成功刑满释放后短时间内又奸淫幼女多人,且在因故意损毁文物犯罪被取保候审期间,仍继续实施强奸犯罪,罪行极其严重,又系累犯,依法应予严惩。综合考量张成功犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,河南省高级人民法院判决撤销本院1991年9月29日二审判决和1998年5月8日再审判判,维持三门峡市中级人民法院1990年6月23日作出的一审判决和郑州市中级人民法院2021年10月22日作出的一审判决,决定判处张成功死刑,剥夺政治权利终身,并报请最高人民法院核准。